

# 种下天南星,薄土地收获“金豆子”

## 西太平村规模种植走上致富路,预计三年内种植面积将达千亩

长清区马山镇西太平村有个天南星种植基地,该基地现有天南星400余亩,每亩纯收入2万元,预计三年内天南星种植面积将达到1000亩。据了解,为了带领村民共同发家致富,西太平村还成立了万旺中药材种植合作社,为中药材种植销售提供便利服务。

文/片 本报见习记者 贾文圆

### 1 千挑万选确定天南星

近日,记者走访了马山镇西太平村天南星种植基地,在基地,记者看到,400余亩的天南星长势喜人,叶子翠色欲滴,果实种子饱满肥硕,微风吹过,一眼望去,好似绿色的海洋。基地负责人刘万旺告诉记者,今年的天南星长势较以往都要好,预计每亩纯收入将超过2万元。“我种过丹参、牡丹、金银花、野菊花等中药材,最后发现天南星是最好种的,也是最

赚钱的。”刘万旺说。

基地另一位负责人刘长伟也告诉记者,天南星种植方法简单,投资费用低,一般情况下,每亩地最多投入4000元,最后就能有15000元到20000元的收入。“天南星生命力强,抗病率高,很好管理,3月份种上,6月份就能有收益,用时短,非常适合一家一户种植,只要会种土豆,就会种天南星。”

### 2 种植成功引来观摩客

听说西太平村种植天南星发了家致富,各地村民纷纷赶来考察学习。从齐河赶来的李先生看到基地宏大的气势,感触很深。“我们农民仅靠种地,想发家致富太难了,种植中药材是个很好的方式,这次来学习,坚定了种植中药材的信心,我回去准备种种试试。”李先生笑着说。

聊城东阿县的村民赵先生家里种了100多亩的核桃,听负责人说,天南星喜阴,在梨树、桃树、核桃树下都可以种植,赵先生很高兴,“我可以把我的核桃树下种天南星,只

要好好管理,收益肯定不低!”来自高唐的刘先生很早就种植中草药,这次来天南星种植基地主要是学习经验。“听说这里种的400多亩天南星长得很旺盛,我也来学习学习。”

从河北安国赶来的药商刘先生告诉记者,中药是国粹,中药材非常受市场欢迎,发展前景不容小视。“天南星的块茎和种子我都收购,几年前我就到西太平村收购中药材,这里是沙质土壤,非常适合天南星的种植,我希望能和他们长期合作下去。”刘先生说。



村民在收集天南星种子。

### 3 产业化发展成立合作社

为进一步促进农业产业化发展,促进农业增产,农民增收,西太平村在上级领导的帮助下成立了万旺中药材种植合作社。该合作社积极与农药、化肥厂家联系,通过厂家直销的形式,向社员以低于市场的价格供应化肥、农

药等生产资料,同时也达到了减轻农民负担和帮助农民增收的目的。

合作社建立了中草药科技知识服务站,收集并为社员提供各种科技信息、科学技术、咨询服务。聘请有关专家教授,指导和传授新技

术,建立起了农业科技图书室,供社员借阅、学习。该合作社还利用网站、批发市场、各连锁超市、客户等多种渠道搜集市场信息,研究制定营销策略,尽可能通过订单农业的形式,把农作物产品推向市场。

# 八旬翁5年资助贫困生10万元

## 老人生活简朴,两名受助学生均考上大学

今年84岁高龄的周秉仁,是济南市长清区军休所的一名军休老人,自从2009年与长清一中两个品学兼优的孩子结缘以来,连续5年的时间里,拿出近10万元个人积蓄资助他们读书,老人的个人生活却比较艰苦,“厚德、包容、实干、图强”的长清精神,在他的身上得以完美体现。

文/片 本报见习记者 贾文圆 通讯员 石先炜



周秉仁老人跟资助的学生。

### 一次慰问让老人走上助学路

2009年的一天,军休所的所长王庆昌参加了一次慰问低保户的活动。回到所里后,王所长与周秉仁聊起了慰问活动,言谈中讲到了张夏镇石庄村王某的情况。王某父亲去世,生活的重担全都压在了年迈的爷爷和妈妈身上。放暑假,在别的孩子跑出去游玩的时候,王某却要到城里打工。

王某的现状触动了周秉仁,他来到王某家中,留下了5000元钱,并决定长期资助他读书。周秉仁老人说:“不能让这个孩子因为交不起学费改变命运。”就这样,周秉仁老人开始了资助王

某的历程,从王某读高一一开始一直到今天。

马山镇大崔村的房某家庭生活困难,母亲常年患病,一家三口全靠一亩三分地生活,供房某读书更是给这个家庭压上了重担。周秉仁了解这一情况后,到房某家中进行了查看,“他家的房子和村里其他的家庭不一样,年岁久了,比较破旧。”善良、安静、低调的房某让老人感触很多,他决定资助这个孩子。

### 受助的两个孩子双双进大学

今年8月,老人再次拿出14000元钱资助两个孩子读书,老人独自一个人把钱送到了学生家里,没有人跟随,也没有跟

其他人说,连续5年,周秉仁老人每年都拿出近2万元的积蓄,总共用近10万元为两名学子铺就了“爱心圆梦路”。

2012年,房某以651分的高分考入湖南长沙的中南大学材料与工程系,王某也考出了612分的好成绩,然而,自强的王某觉得考得不是非常理想,他想复读,当他小心翼翼地把这个想法告诉周秉仁老人的时候,没想到老人爽快地答应了,“既然想复读,咱就找个好的学校复读。”就这样,周秉仁老人联系了潍坊市寿光一中,办完入学手续,周秉仁老人又联系了车,200多公里的路程老人亲自把王某送到了学校。可喜的是,今年王某以优异的成绩考入了哈尔滨工程大学。“22日报到。”谈起孩子的事儿,周秉仁记得非常清楚。

### “你考到哪一步我就供你到哪一步”

在周秉仁老人的资助下,两名学生的生活负担大大减轻,能够将更多的时间和精力放在学习上。现在,房某在大学里的成绩是前三名,王某也顺利升入了哈尔滨工程大学。周秉仁老人非常高兴,他叮嘱小房:“别后有顾之忧,现在不能光是四年大学毕业就完了,你得准备考研,因为你是优秀的人才,国家也需要你学习更多的知识,要顺应社会的形势,好好读书。”

王某上高中的时候,周秉仁老人就牵起他的手说:“你要能上,我就一直供你上,你能考到博士我就供你到博士,你考到哪一步我就供你到哪一步。”这样坚强的后盾,给两个学生吃了定心丸。

### 至今住平房

### 老人生活很简朴

今年84岁的周秉仁老人1948年11月入伍,1949年入党,历任长清县四区队战士、二十一师军械员、一九〇师五六八团炮营二连政指、沈阳军区后勤部勤务连连长等职务,立大功一次。1982年9月离职休养,副团级待遇。1986年8月移交长清军休所,现任长清区军休所管委主任。周秉仁老人家里有6个女儿,9个外孙与外孙女。

周秉仁老人生活非常简朴,家里以前住的是70多平米的平房,直到今年新修了偏房,面积才增加到100多平米。周秉仁的老伴今年已经90岁了,身体不太好,周秉仁每天推着她出门散步。“年轻的时候,老伴是随军家属,我很少回家,家里吃穿住行都是老伴操心,现在该换我照顾她了。”谈到家庭,老人一脸的幸福,“我们家里一直很和睦,多亏了老伴,老伴这么多年一直很支持我,我资助大学生老伴也很支持。”

## 文昌街道发放特困学生助学金

8月23日上午,长清文昌街道举行特困家庭学生助学金发放仪式,为15名考上一本大学的困难家庭学生发放助学金共计1.6万元。文昌街道相关领导出席仪式并为受助学生发放助学金。

仪式上,街道首先对学子今年高考中取得优异成绩表示祝贺,祝贺他们顺利考入理想的大学,人生从此进入崭新的篇章。同时表达了街道对贫困学生的关爱,希望受资助的学生树立远大理想,常怀感恩之心,珍惜今天、展望未来、努力成才,用自己的青春智慧回报社会。

当受助学生从街道领导手中接过助学金时,心情十分激动,纷纷表示,一定把党和政府的关心、社会的关爱转化为立志成才、报效祖国、回报家乡的强大力量,努力提高为党、为国家、为人民服务的本领,为家乡经济社会的快速发展,贡献青春、智慧和力量。

(潘富珉 亢航)